

ОТЗЫВ

на диссертацию Василенко Дмитрия Валериевича на тему «Детерминация стратегических направлений развития территорий», представленную на соискание научной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика)

Василенко Дмитрий Валериевич получил полное высшее образование по специальности «Менеджмент организаций», квалификация – магистр по менеджменту организаций, окончив в 2010 г. Донецкий национальный технический университет. В том же году поступил в аспирантуру Института экономико-правовых исследований НАН Украины, а в 2013 г. в Донецком государственном университете управления защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Диагностика функционирования региональной экономической системы (на примере Донецкой области)» по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика.

Свою трудовую деятельность Василенко Д.В. начал в Донецком областном территориальном отделении Антимонопольного комитета Украины в 2010 г. в должности ведущего специалиста. В том же году поступил в аспирантуру в Институт экономико-правовых исследований. После окончания последней соискатель занимал должности младшего научного сотрудника, научного сотрудника и старшего научного сотрудника в отделе проблем пространственного развития экономики. В 2015 г. начал свою трудовую деятельность в Институте экономических исследований в должности заведующего отделом. В 2018 г. был принят в ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики» (далее – ГОУ ВПО «ДОНАУИГС») на должность старшего преподавателя кафедры теории управления и государственного администрирования. С 2019 г. работает в должности доцента той же кафедры.

Василенко Д.В. на высоком профессиональном уровне выполняет научно-педагогическую деятельность с эффективным применением современных методов и технологий обучения. За время работы Василенко Д.В. проявил себя как дисциплинированный, исполнительный и компетентный сотрудник с высоким уровнем трудоспособности и добросовестности.

За период работы в ГОУ ВПО «ДОНАУИГС» в рамках научной темы кафедры теории управления и государственного администрирования «Механизмы социализации государственной экономической политики» (номер государственного учета НИОКТР № 0119D000070) Василенко Д.В. подготовил докторскую диссертацию на тему: «Детерминация стратегических направлений развития территорий».

В настоящее время усиливается необходимость поиска такого научного инструментария, применение которого позволяло бы минимизировать возможные издержки, сопряженные с выработкой и реализацией мер, направленных на адекватное восприятие существующих ситуаций в экономической и социальной составляющих территориального развития. В

условиях, когда большинство территориальных образований не в состоянии выходить из сложившегося кризиса собственными силами, значимость разработки мер, направленных на определение возможных перспектив стратегического развития территорий становится одним из решающих моментов сохранения целостности и экономической самодостаточности молодых независимых государств: Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики.

Нынешнее состояние и возможности развития как самих государств, так и административно-территориальных образований, входящих в их состав, детерминируются условиями и факторами, без учета которых пытаться что-либо предпринимать, все равно, что бороться с «ветряными мельницами». По факту становится очевидным, что оздоровление, поддержка и выравнивание отдельных параметров территориального развития могут превратиться в «хроническую проблему», для решения которой могут понадобиться «хирургические меры». Избежание такой перспективы становится возможным при условии рационального подхода к решению наиболее злободневных проблем с использованием мер комплексного определения стратегических приоритетов территориального развития.

Чрезмерная дифференциация и поляризация территориального развития, асимметрия и неравенства в экономическом развитии территорий актуализируют необходимость формирования теоретико-методологической базы, методических положений и практических рекомендаций по детерминации возможных перспектив развития отдельных территориальных образований, с помощью которых могут успешно решаться многочисленные задачи территориального развития. Базисом всему этому должна стать система стратегического управления, а также соответствующий механизм реализации и его основные функции: стратегирования, прогнозирования, стратегического планирования, программирования.

Исходя из этого, в настоящее время приобретает чрезвычайную актуальность решение комплексной проблемы неравномерного территориального развития, обусловленной существующими противоречиями между различными группами интересов в межтерриториальном измерении. В связи с этим разработка теоретических и методологических положений, методических и практических рекомендаций по определению стратегических направлений развития отдельных территориальных образований является своевременной и важной, а результаты диссертации Д.В. Василенко – актуальными.

Выбор темы научного исследования не является случайным, так как некоторое время назад соискатель весьма успешно занимался научными исследованиями в академическом секторе отечественной науки и многие проблемные вопросы знает не понаслышке.

Актуальность темы научного исследования также обусловлена тем обстоятельством, что к настоящему времени еще недостаточно обоснована значимость и инструменты определения возможных перспектив существования и развития отдельной территории, исходя из располагаемых представлений о

составе сопредельных (аналогичных) территорий, выступающих составляющими региональной системы. Особенно это касается крупных городских образований, экономика которых несет повышенную нагрузку (не только экономическую, но и социальную), провоцирующую гипертрофированные изменения как в структуре, так и в содержании соответствующих процессов, которые в своей совокупности предваряются в виде сложностей, недостаточной исследованности существующих проблем территориального развития в динамично меняющейся внешней среде.

Научная новизна выполненного исследования заключается в комплексном обеспечении как определения стратегических перспектив развития отдельных территориальных образований, так и реализации соответствующих мер стратегического и тактического характера. Особенно следует отметить, что впервые определены рамки формата выбора возможных направлений развития экономических процессов и явлений в пространстве, обозначены критерии определения влияния территориальной ренты на уровень экономического развития территорий (в межтерриториальном измерении), позволяющие в ином свете представлять возможности перспективного территориального развития, равно как и предложена концептуальная модель замысла среднесрочного развития Донецкой Народной Республики и ее столицы – города Донецка, позволяющие реализовывать в новых обстоятельствах возможные перспективы их развития.

Кроме того, другие научные положения, получившие как совершенствование, так и развитие, позволяют существенным образом улучшить используемый в настоящее время научный инструментарий по стратегическому управлению территориальным развитием.

Полученные Д.В. Василенко научные результаты выполненного исследования широко представлены научной общественности. Апробация основных результатов научного исследования подтверждена достаточным списком конференций и круглых столов, на которых докладывалось о них и где они получили одобрение. Результаты исследования опубликованы в открытой печати и нашли свой отклик в соответствующих ссылках на соответствующие работы.

За время подготовки диссертации Д.В. Василенко зарекомендовал себя как ученый-исследователь, который имеет способности самостоятельно рассматривать и решать сложные научные задачи. Стремление к прикладному применению теоретических знаний обусловило успешное выполнение исследований по теме диссертации. Совокупность использованных автором методов и приемов научного познания позволила успешно решить комплексную проблему неравномерного территориального развития.

Можно не сомневаться, что Д.В. Василенко является достойным продолжателем Донецкой школы регионалистики, у истоков которой находились академики В.К. Мамутов и Н.Г. Чумаченко, и в дальнейшем послужит отечественной экономической науке.

Считаю, что выполненная диссертация является актуальным, самостоятельным, завершенным научным исследованием, которое отличается

высоким научно-теоретическим уровнем, существенными методическими наработками и практической значимостью.

Результаты исследований внедрены в учебный процесс ГОУ ВПО «ДОНАУИГС» в рамках дисциплин «Менеджмент», «История управленческой мысли» и «Государственные и муниципальные услуги».

По теме диссертации опубликовано 48 научных работ, в том числе 2 монографии, 1 из которых личная, 20 статей в рецензируемых научных изданиях, 4 публикации в других изданиях, 22 работы апробационного характера. Общий объем публикаций составляет 128,0 п.л., из которых лично автору принадлежат 48,8 п.л.

Выполненная диссертация «Детерминация стратегических направлений развития территорий» в полной мере отвечает требованиям п.п. 2.1, 2.3, 2.10.1 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров ДНР от 27.02.2015 № 2-13, а ее автор, Василенко Дмитрий Валериевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика).

Научный консультант:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры теории управления и
государственного администрирования
ГОУ ВПО «Донецкая академия управления
и государственной службы

при Главе Донецкой Народной Республики  Г.К. Губерная

Подпись заверяю:

Начальник отдела кадров
ГОУ ВПО «Донецкая академия управления
и государственной службы
при Главе Донецкой Народной Республики»



Т.А. Богачева